



中國國家主席胡錦濤20日會見了巴基斯坦總理吉拉尼。

胡總晤巴總理 籲共同打擊「三股勢力」

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)中國國家主席胡錦濤20日下午在人民大會堂會見巴基斯坦總理吉拉尼。胡錦濤表示,中方讚賞巴方為反恐鬥爭做出的重大努力和重要貢獻,願同巴方加強安全對話與協作,共同打擊「三股勢力」、毒品走私、跨國犯罪,為兩國經濟社會發展營造良好安全環境。吉拉尼說,巴方致力於打擊各種形式的恐怖主義,感謝中方對巴方反恐鬥爭的支持。胡錦濤在會見中表示,建交60年來,中巴友誼世代相傳,經受了各種考驗,已成為兩國人民共同的寶貴財富。中方堅定不移奉行對巴友好政策,致力於發展兩國

戰略合作夥伴關係,願同巴方一道努力,以兩國建交60周年為契機,深化全天候友誼,加強全方位合作,共同譜寫21世紀中巴睦鄰友好合作新篇章。

冀積極探討新合作方式

胡錦濤說,雙方要保持高層交往,及時就涉及各自核心利益的重大問題交換意見。雙方要加強務實合作,抓緊落實基礎設施、能源、農業等重點領域合作項目,穩步推進經貿、金融、科技等領域的合作,積極探討新的合作方式和途徑,不斷挖掘潛力,提高合作質量和水平。

同時要着眼長遠,擴大人文交流,促進教育、文化、媒體、政黨、地方友好交往和對口交流,辦好「中巴友好年」、百名青年互訪等活動。

吉拉尼感謝胡錦濤主席會見,表示中國是巴基斯坦親密的、經過時間考驗的全天候朋友。建交60年來,兩國各領域合作得到長足發展。巴基斯坦各界全力支持中國發展強有力的關係。巴方願同中方一道,進一步加強基礎設施、能源、農業、經貿、金融、科技、文化等領域務實合作,以及在國際和地區問題上的協調與對話,深化中巴友誼,推動兩國戰略合作夥伴關係不斷向前發展。

周小川警告：經濟過熱 慎防泡沫

促金融業盡早採用宏觀審慎性政策管理

香港文匯報訊(記者 周逸 上海報導)中國人民銀行行長周小川20日在滬「陸家嘴金融論壇」上稱,中國是高儲蓄率的經濟,易引致較高的投資,並造成某些方面的過熱及產能過剩。同時,處於轉軌經濟階段亦使中國面臨「財務軟約束」的現象,造成潛在的過熱衝動。面對這些情況,中國應採用宏觀審慎性政策進行管理,特別是金融業和貨幣政策要盡早運用宏觀審慎管理框架預防泡沫。



中國人民銀行行長周小川20日在「2011陸家嘴論壇」上作主題發言。

周小川籲IMF 公開遴選

香港文匯報訊 據中新社報導,中國人民銀行行長周小川呼籲國際貨幣基金組織公開、透明、擇優遴選領導人,高層應更好反映新興市場代表性。

周小川就國際貨幣基金組織(IMF)總裁卡恩辭職一事對記者稱,卡恩辭職令IMF有效運行出現麻煩,對此表示遺憾。在此次國際金融危機應對中,國際貨幣基金組織發揮了重要作用。當前,世界經濟正在從金融危機中緩慢復甦,歐洲主權債務問題仍處在動盪和敏感的關鍵時期,需要一個強有力的國際貨幣基金組織的支持,以克服歐洲當前面臨的困難,確保世界經濟沿着強勁、可持續、平衡的方向發展。

周小川表示,G20已經決定國際金融機構的領導人和高級管理層應通過公開、透明、擇優的程序選出,用中國的話來說,就是充分考慮德能勤績來選拔,這樣有利於國際貨幣基金組織總裁更有效地領導基金的工作。同時,其高級管理層構成也應更好地反映世界經濟格局的變化和新興市場的代表性。

周小川指出,中國為應對金融危機推出4萬億的經濟刺激計劃,這種擴張性的財政及貨幣政策會帶來副作用,即引發物價上漲和某種資產泡沫。「從刺激政策提出的時候,我們便認為什麼時候退出一個比較難把握的問題。」周小川表示,從結果來看,中國經濟比世界任何國家的經濟復甦都來得迅速,而當前的關鍵問題已是如何通過宏觀管理來控制過熱的經濟。

周小川介紹,宏觀審慎性政策主要內容是以金融穩定為中心,特別是以防止系統性的金融風險為中心,以逆週期的宏觀調節為特徵所形成的政策體系,它要求金融機構有更加充足的資本,特別是大型的、有系統性作用的金融機構應該有更高的資本要求。

周小川還指出,中國經濟在金融危機之後率先復甦,因此其週期和發達國家所處的週期並不相同,對於宏觀審慎政策使用的判斷亦有所區別。

要求金融機構有更充足資本

周小川指出,中國是高儲蓄經濟,高儲蓄率可能導致較高的投資,較高的投資從過去的歷史經驗來說可能會造成某些方面的過熱和產能過剩,也容易刺激某些泡沫的產生。同時,中國又處在從計劃經濟體制向市場經濟轉軌的過程中,仍舊有一些「財務軟約束」的現象,這種「財務軟約束」會造成「潛在的、過熱的衝動」。

周小川說:「面對這些情況,我們需要採納和運用宏觀審慎性政策,特別是金融業和貨幣政策要盡早地運用宏觀審慎管理框架。」

人民幣跨境應「謹慎逐步」

就人民幣跨境使用的問題,周小川認為目前主要還是在貿易和投資中運用,而今後則應當「小心謹慎地」允許在金融交易中逐步有所運用,但央行希望金融方面的嘗試仍以支持實體經濟為主。

周小川同時指出,中國在歷史上並沒有這方面的經驗,因此在擁有很多機會的同時仍有不少課題值得研究。但他相信,人民幣跨境使用發展到一定階段時,人民幣在資本項目上的可兌換將水到渠成。

抑經濟過熱 政府已下決心



香港文匯報訊(記者 周逸 上海報導)獨立經濟學家謝國忠在談及中國的宏觀管理政策時指出,中國通脹到了必須解決處理的時候,政府這一問題上已經下了決心。謝國忠表示,目前第一個硬目標是貨幣供應量不超過16%,而這一個數字在過去曾經達到20%。在16%的基礎上,可能會在未來的十年過程中逐漸下降至10%甚至更低。

中國國際金融有限公司首席經濟學家彭文生則指出,政策調控應當是多重工具同時使用。僅僅依靠數量型工具控制流動性增量遠遠不夠,因為流動性的存量已經很大了。要控制存量的流動性,便需要提高利率。此外,中國還需要增加匯率的彈性。彭文生同時指出,在制定宏觀政策時,既要看到內在的,即早前貨幣信貸投放過多的壓力,也應該看到新增的正面因素影響。

耶魯大學金融經濟學教授陳志遠則稱,並不是每個政策工具在經濟過冷和經濟過熱的時候都要對稱使用。中國經濟過熱的時候,量化的工具是不應該用的,更多要使用價格工具,也就是利率的工具。從這個意義來說,要考慮短期貨幣政策的需要與這些短期貨幣政策的選擇以及決策所帶來的對整個中國經濟結構的影響。

摩根士丹利大中華區首席經濟學家王慶慶表示,考慮到目前中國經濟過熱、通脹壓力已經形成的現實,從短期政策來看,貨幣政策將始終保持偏緊的狀態。

韓媒傳金正日訪華 金正恩或相陪

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)據環球網援引韓聯社消息稱,朝鮮勞動黨中央軍事委員會副委員長金正恩20日凌晨通過吉林省圖們市,開始訪問中國。對此,中國官方未有予以證實。中國外交部和中共中央對外聯絡部20日下午均表示,不了解相關情況。

此外,韓國MBC電視台報導,20日抵達中國訪問的是朝鮮領袖金正日,並非他兒子金正恩。而韓聯社20日晚間則報導,韓國政府消息人士20日表示,朝鮮國防委員長金正日訪問中國,但不在下榻牡丹江市酒店的朝鮮訪華代表團名單裡沒有金正恩的名字。該消息人士說,尚不知道金正恩是否陪同金正日訪華。另一韓國官員表示,不排除金正恩陪同金正日訪華的可能

性,但仍需審慎觀察。美聯社記者20日下午在黑龍江省牡丹江市一家酒店門外拍到疑似金正日的照片。

中方稱不了解情況

韓國媒體援引圖們市當地的一位消息人士的話稱,金正恩20日晨抵達圖們市,但此後前往何處不得而知。報導表示,20日凌晨,圖們市和朝鮮南陽市之間的橋樑和圖們市內「戒備森嚴」,並傳出朝鮮高層人士訪問中國的消息。

針對金正日訪華傳言,中國外交部發言人辦公室官員20日下午向香港文匯報記者表示,不了解相關情況,建議記者向主管部門詢問。中共中央對外聯絡部發言人辦公室亦向香港文匯報回應稱,不清楚相關

情況。

有關消息撲朔迷離

目前,外界有關金正日訪華的消息仍是撲朔迷離,眾說紛紛。有境外媒體引述黑龍江省政府消息指,金正恩20日下午約2時,轉抵黑龍江省牡丹江市,將會停留兩日。但有韓國傳媒就指,金正恩是在清晨乘坐火車,抵達吉林省圖們市;圖們市加強保安,街上警員較平日多。

韓聯社報導引述消息人士指出,朝鮮的接班人金正恩可能循着去年8月金正日訪問中國後回國時經過的長春、哈爾濱、牡丹江,尋訪祖父金日成的革命遺跡,之後可能會乘坐列車或飛機,轉到上海等地訪問,但就應該不會到北京。



美聯社記者20日下午在黑龍江省牡丹江市一家酒店門外拍到疑似金正日的照片。

俄報告：中國成第四大預警機出口國

香港文匯報訊 據《環球時報》報導,據俄羅斯世界武器貿易分析中心網站18日稱,中國已佔據預警機第四大出口國地位。俄世界武器貿易分析中心公布的報告稱,在今後四年中(2011-2014年),全球新型遠程雷達預警機的預計總銷量將達到23架,總價值高達62.92億美元。

至於國際市場上預警機的主要供應者,該中心指出,最大的預警機出口國仍將是美國。據統計,美國在2007-2010年間總共出口了8架預警機,總價值31.95億美元,而在今後四年中,其仍將會獲得13架新機的訂單,總價值約42.47億美元。

在美國之後佔據第二位的是瑞典。該國生產的「愛立眼」預警機一直是國際市場上的熱銷產品。據統計,其在2007-2010年間總共銷售出了10架預警機,總價值16.11億美元。而預計瑞典在今後四年中獲得的訂貨將達到4架,總價值12億美元。

居於第三位的是以色列。該國研製的「費爾康」系統受到了印度等國的青睞。以色列



網絡上流傳的中國運八改進型預警機。

在200-2010年間共出口了6架預警機,總價值16.33億美元。而在今後四年中獲得的訂單數量預計將達到2架,總價值5.667億美元。

佔據預警機第四大出口國地位的是近年來進步迅速的中國。中國在2011-2014年間將向巴基斯坦提供4架預警機,總價值2.78億美元。

除了銷售預警機直接產生的收益外,預計今後的裝架和升級合同也會為上述國家帶來不菲的收入。

震後首個中國旅行團抵日



20日,在日本東京成田機場,日本觀光廳長官瀧田宏等日方人員和中國赴日旅行團成員合影。



日本觀光廳長官瀧田宏(右)向中國赴日旅行團代表贈送禮物。

香港文匯報訊 據共同社消息:東日本大地震後首個從中國大陸出發前往東京等關東地區的旅行團20日在遼寧省瀋陽市舉行了出發儀式。當天下午,日本觀光廳長官瀧田宏等在成田機場親自迎接,並為該團舉行歡迎儀式。

據承辦該旅行團的瀋陽某旅行社透露,包括普通遊客及旅遊業相關人士共計13人參加該團,行程為4天3夜。觀光目的地有淺草、銀座、東京迪士尼樂園等,費用3,800元。據該旅行社稱,溫家寶總理將於21日起訪日,赴日遊客可能會隨之增多。

中國政府已於4月29日解除了除福島等災區外的赴日旅遊警告,前往關西及九州旅行團已經恢復。另一旅行團也將於本月23日從浙江省出發前往東京等地。

中日核能專家開會 就福島事故交換意見

香港文匯報訊 據共同社消息:中日兩國核能專家20日上午在日本外務省舉行會議,首次就福島第一核電站事故交換意見。應中方要求,日方將公佈各地輻射量詳細測定結果。

日方還將在會上介紹此次核事故的當前情勢及日本的核電設施安全管理現狀,希望通過積極提供信息體現透明度。中方還要求日方公開核電站安全系統相關信息。

日本原子能安全委員會、經濟產業省原子能安全保安院和中國國家原子能機構等負責人將出席會議。

兩國環境部長今日會談

此外,日本環境相松本龍在20日的記者會上宣佈,將於21日在東京與配合中日韓首腦會談而訪日的中國環保部部長周生賢舉行會談。預計雙方將圍繞東日本大地震和福島第一核電站事故後能源政策的調整以及對未來全球氣候變暖對策的影響等問題交換意見。



北京黨委新聞發言人集體亮相

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報導)北京市黨委20餘位新聞發言人20日下午在此間集體亮相,這是北京市黨委新聞發言人隊伍組成後首次集體亮相。北京市委宣傳部官員表示,在今後的工作中,北京市委宣傳部、外宣辦以及各系統發言人,將與媒體建立更加密切的關係,為媒體提供更方便的採訪條件,向世界介紹一個真正的北京。

參加此次集體亮相的新聞發言人均身著正裝,精神飽滿。在媒體見面會上,20餘名新聞發言人均作了自我介紹,初步展示了積極坦誠、公開透明的專業素養,並邀請媒體關注各自領域工作。他們均表示在今後新聞發布工作中,將沿用北京奧運善待媒體的成功做法,積極履職,對北京市逐步推進黨務公開,增強黨組織工作的透明度發揮積極的促進作用。